

文章编号：1672-8785(2023)09-0038-08

近红外光谱技术在油茶籽粕 检测中的应用

邵小宇¹ 江龙发² 章 明¹ 章 超¹

万承波¹ 刘 眯¹ 耿 响^{3*}

(1. 江西省检验检测认证总院工业产品检验检测院, 江西南昌 330052;

2. 南昌海关技术中心, 江西南昌 330008;

3. 江西农业大学食品科学与工程学院, 江西南昌 330045)

摘要：以近红外光谱技术在油茶籽粕检测中的应用为研究对象，在简单介绍近红外光谱技术的原理、特点及分析过程的基础上，详细阐述了该技术在油茶籽粕检测中的建模过程，为后续工作者更好地建立油茶籽粕近红外光谱分析模型提供理论依据和指导。同时，通过分析近红外光谱技术在油茶籽粕检测指标、标准制定以及模型转移技术中的发展，总结出该技术在油茶籽粕检测中的三个研究方向：开拓新项目的模型建立、制定普遍适用的标准、解决台间差并完成模型转移。油茶籽粕广泛应用于动物饲料、特医食品、保健食品等行业，因此大力开拓和推广近红外光谱技术在油茶籽粕检测中的应用是必然趋势。

关键词：近红外光谱技术；油茶籽粕；模型建立；标准制定；模型转移

中图分类号：O657.3 文献标志码：A DOI: 10.3969/j.issn.1672-8785.2023.09.006

Application of Near-Infrared Spectroscopy in The Detection of Oil-Tea Camellia Seed Meal

SHAO Xiao-yu¹, JIANG Long-fa², ZHANG Ming¹, ZHANG Chao¹,

WAN Cheng-bo¹, LIU Ye¹, GENG Xiang^{3*}

(1. Institute of Inspection and Testing for Industrial Products of Jiangxi

General Institute of Testing, Nanchang 330052, China;

2. Technology Center of Nanchang Customs District, Nanchang 330008, China;

3. College of Food Science and Engineering, Jiangxi Agriculture University, Nanchang 330045, China)

Abstract: The near infrared spectroscopy technology in the application of oil-tea camellia seed meal is taken as the research object. The modeling process of NIR spectroscopy in the detection of camellia seed meal is elaborated on the basis of a brief introduction of the principle, characteristics and analysis process of NIR spectros-

收稿日期：2023-06-18

基金项目：江西省教育厅科学技术研究项目(GJJ200432); 江西省重点研发计划项目(20161BBE50103)

作者简介：邵小宇(1986-), 女, 江西南昌人, 工程师, 主要研究方向为分析检测方法的应用。

*通讯作者: E-mail: 396802874@qq.com

copy, which provides theoretical basis and guidance for the subsequent workers to better establish the NIR analysis model of camellia seed meal. At the same time, by analyzing the development of this technology in the detection index, standard formulation and model transfer technology, three research directions of this technology (the establishment of new projects in the detection of camellia seed meal, the formulation of universally applicable standards, as well as the resolution of inter-table differences and the completion of model transfer) in the detection of camellia seed meal are summarized. Oil-tea seed meal is widely used in animal feed, special medical food, health food and other industries, so it is an inevitable trend to develop and popularize the application of near infrared spectroscopy technology in oil-tea seed meal detection.

Key words: near-infrared spectroscopy technology; oil-tea camellia meal; establishment of models; setting of standards; model transfer

0 引言

油茶树是世界四大木本食用油料来源之一, 主要生长在热带和亚热带地区, 在我国有着悠久的栽培历史。用油茶树籽制得的茶油脂肪酸成分、脂肪特性和营养成分与橄榄油相近, 因此被称为“东方橄榄油”^[1-4]。油茶籽粕也称油茶饼粕、茶饼、茶枯饼、茶粕、茶麸等, 是经油茶籽压榨后的油茶籽饼浸出并去除溶剂所得^[5-6]。油茶籽粕是一种营养价值、使用价值和经济价值都比较高的副产品^[7], 可用于动物饲料、清塘用料等; 也可通过提取油茶籽粕中的生物活性物质, 加工生产具有更高价值的产品^[8]; 还可以与化学试剂复配制成去污除菌清洁剂, 起到清洁保洁、杀菌抑菌的作用^[9]。除了标准 GB/T 35131-2017^[5]明确规定了水分、灰分和茶皂素等质量指标之外, 油茶籽粕中还富含多糖、蛋白质等活性成分, 具有抗氧化、抗菌、抗病毒等功能^[10-11]。

目前, 油茶籽粕成分的检测主要依赖于常规化学分析方法, 具有操作繁杂、耗时长、使用有毒有害试剂、易造成环境污染、对实验员要求高等特点, 无法实现油茶籽粕的快速分类定级, 不能满足相关监管部门大批量的抽检和现场监督需求。因此急切需要新型的快速检测技术。2015 年, 刘琦等人^[13]利用含油浓度与相应液体油脂体系折光指数呈良好线性关系的原理, 开发了一种快速检测油茶籽及饼粕含油率的方法。该方法虽然可以快速检测出含油率, 但在实验中用到自制油料处理器、阿贝折

射仪、微电脑恒温控制装置等多个设备, 同时使用了有毒、易燃的有机物溴代萘, 不利于广泛的推广应用。2015 年, 李刚等人^[14]利用近红外光谱技术建立了茶粕中茶皂素含量的分析模型, 随后又分别建立了含油量、蛋白质、水分^[15-16]及总灰分^[12]的分析模型, 利用未参与模型建立的样品对模型进行了预测。预测结果与常规方法测定结果不存在显著差异, 证明了该方法的可行性。近红外光谱分析技术具有快速、高效、环保等特点, 可提高检测效率, 满足企业、市场监管部门的技术要求, 也为国家扩大油茶籽粕市场、建立国家质量监测体系提供技术支持, 便于广泛推广使用。

本文在介绍近红外光谱技术的基础上, 详细阐述了该技术在油茶籽粕检测中的建模过程, 并提出了近红外光谱技术在油茶籽粕指标模型开发建立、标准制定和模型共享中的发展趋势, 为今后该技术在油茶籽粕检测中的应用和推广提供了技术支持和理论依据。

1 近红外光谱技术

1.1 原理与特点

近红外光谱技术最早可追溯到 20 世纪 50 年代, 首先应用于农副产品的分析, 但局限于当时的技术水平, 未能被广泛推广^[17]。我国从 20 世纪 80 年代开始进行近红外光谱技术的研究和应用, 20 世纪 90 年代后逐渐将其应用到农业、制药、石油和食品等领域^[18]。近红外光是介于可见光与中红外光之间(波长在 780~2526 nm 范围内)的电磁波。根据有机分

子含氢基团(C—H、O—H、N—H 等)的近红外吸收光谱出现的位置、吸收强度等特征，并结合化学计量学实现了待检测对象某一种或多种成分的定性或定量分析^[19-20]。近红外光谱能够用于物质的定性判别，可通过比较未知样品与已知参考样品集的光谱来确定样品的归属，在油料作物、食品、药品掺伪检测以及产地鉴别等方面发挥着重要作用^[21-23]。定量分析类似于定性分析，是一种间接分析手段，需根据建模样品的性质与组成选用合适的化学计量学方法建立校正模型，再通过对比未知样品的光谱图进行预测来实现定量分析^[22]。

1.2 分析过程

近红外光谱技术是基础测量技术、化学计量学技术、计算机技术和光谱测量技术的有机结合，是一种间接测定方法^[20]。其样品分析的全过程可整体归结为校正和预测两个过程。首先采用常规检测方法对已选好的大量具有代表性样品的组分含量或性质进行测定，同时采集包含样品物理性质信息及样品组分与结构的化学信息的近红外光谱数据，再以化学计量学为桥梁，将近红外光谱数据和常规检测结果相关联，对样品进行定性定量分析，建立校正模型。模型建立后，采集未知样品光谱图并用已建立好的模型进行预测，得到样品的物理或化学性质参数。用验证集样品进行分析时，高质量的校正模型预测结果与实际结果应具有良好的一致性^[14,20]。

2 近红外光谱技术在油茶籽粕中的建模过程

近红外光谱技术在油茶籽粕检测中包括以下步骤：(1)收集与制备油茶籽粕样品；(2)采用常规分析法测定油茶籽粕的待检测成分含量；(3)根据油茶籽粕的性质和特点，选择最佳的扫描厚度和扫描次数等参数，然后采集样品的近红外光谱信息；(4)将近红外光谱与常规分析法结果相结合，利用化学计量学方法剔除不能用来建模的异常样品，建立相应的分析模型^[15]。

2.1 油茶籽粕样品的制备及常规分析

油茶籽粕样品的收集与制备是油茶籽粕分析工作的重要环节，直接影响测定结果的准确性。将油茶籽粕样品粉碎后过 40 目筛，并将筛下物收集备用。测定油茶籽粕主要成分所采用的常规化学分析法分别为加热干燥法(水分)、热乙醇浸提-重量法(茶皂素)、凯氏定氮法(蛋白质)、索氏抽提-重量法(含油量)、高温灼烧法(灰分)。相应测试过程耗时长，分别为 8~10 h、10~12 h、6~8 h、10~12 h、8 h。用到的高耗电设备(烘箱、水浴锅、马弗炉)及有毒有害强腐蚀性试剂(石油醚、硫酸)等，不利于操作人员的安全及环境的保护，难以实现油茶籽粕的快速分类定级^[12,14-16]。

2.2 近红外光谱实验参数的选择

近红外光谱仪器的工作状态和采集光谱时的各个参数(如扫描次数及扫描光程的设定等)对样品定性定量结果均有较大影响^[15]。通过增加扫描次数来削弱光谱噪声，可以提高仪器的信噪比以及近红外光谱仪的结果可靠性。但扫描次数达到上限时，对噪声的消减作用几乎为零。扫描光程也指样品填装厚度，对光谱采集有一定影响。厚度太小时无法确保样品所含信息的全面性，而厚度太大时则光谱噪声增大，影响分析结果。经研究^[12,14-16]确定，油茶籽粕光谱采集时的最佳扫描次数为 32 次，最佳扫描光程为 4 mm。

2.3 近红外光谱数据预处理和定量校正方法

除样品本身外，近红外光谱的基线漂移和光谱重复性还受光散射、杂散光及仪器响应等因素的影响，因此有必要对原始光谱进行预处理。在常用的预处理方法中，一级微分处理可明显消除光谱的基线漂移，二级微分处理可消除光谱的旋转误差；归一化处理可消除光程的变化；平滑处理可消除光谱仪包含的随机误差，从而提高信噪比；标准正态变换可消除固体颗粒大小、表面散射及光程变化对近红外漫反射光谱的影响；多元散射的作用与标准正态变换相同，主要消除颗粒不均匀及颗粒大小产

生的散射影响。本团队^[12,14-16]已归纳总结出油茶籽粕中茶皂素、水分、灰分模型的最佳预处理方法——将归一化、一阶导数和 9 点平滑相结合的处理方法；蛋白质模型的最佳预处理方法为将多元散射校正、一阶导数和 9 点平滑相结合的处理方法；含油量模型的最佳预处理方法为将归一化、二阶导数和 9 点平滑相结合的处理方法。

定量校正(也称多元校正)是化学计量学的一个主要分支，在分析仪器响应值与物质浓度(或其他物化性质)之间建立定量关联关系。常用的多元校正法包括线性校正法和非线性校正法。其中，线性校正法包括多元线性回归法、主成分回归法和偏最小二乘法；非线性校正法包括局部权重回归和人工神经网络法。对油茶籽粕主要采用偏最小二乘法^[14,24]。

2.4 近红外光谱模型建立及评价

采集的样品光谱经预处理后，一般利用偏最小二乘法建立定量分析模型。为进一步评价模型的预测准确性和可靠性，可将相关系数、均方根误差和相对误差等作为统计参数^[15]。表 1 列出了本团队已建立的油茶籽粕中茶皂素、蛋白质、水分和含油量定量分析模型的定标和验证结果。可以看出，无论是定标集还是验证集，测得的真实值和定标模型预测值之间的相关系数都在 0.92 以上，说明该模型具有良好的线性相关性；定标集和验证集之间的相对分析误差较为接近，且均大于 3，说明所建立的分析模型不仅具有较好的稳定性，还具有较高的预测精度。

表 1 油茶籽粕近红外光谱模型的定标和验证结果^[15]

指标	项目	范围/%	标准差/%	相关系数/%	相对分析误差/%
茶皂素	定标集	11.4~30.3	1.97	0.970	3.64
	验证集	12.6~25.1	1.77	0.949	3.11
蛋白质	定标集	1.99~18.8	1.83	0.970	3.32
	验证集	12.4~23.2	1.87	0.927	3.51
水分	定标集	6.41~12.3	1.82	0.932	3.35
	验证集	8.07~9.11	1.69	0.921	3.44
含油量	定标集	0.460~9.28	1.67	0.981	3.35
	验证集	0.700~4.09	1.63	0.970	3.08

为进一步验证模型，团队成员杨伟根^[15]选取 20 个新样品对已建立的定量分析模型进行外部验证，对各指标进行近红外模型预测，并对近红外法和常规分析方法结果进行成对结果 *t* 检验。得到的 *t* 值分别为 1.07、1.21、1.89、1.56，小于临界值 $t_{(0.05,20)}=2.09$ ，说明两种方法不存在显著差异，结果一致性较好。另外，耿响等^[12]在近红外光谱技术的基础上建立了油茶籽粕中灰分含量快速检测方法，并得到了与国标方法测定结果不存在显著差异的结果。该系列研究为油茶籽粕中茶皂素、蛋白质、水分、含油量和灰分的快速测定提供了方法和技术基础。

现有研究已证实近红外光谱技术在油茶籽粕领域应用的可操作性，但依然存在以下几个需要进一步研究的问题：(1)用于建模的样品量虽然较大，但来源不够广泛，未涉及到全国范围内的样品，应扩充样品来源和样品检测范围来优化模型；(2)在研究中仅选择了样品扫描次数、装填厚度等实验参数，未进一步研究样品粒度、颜色等；(3)现有模型局限于实验室离线检测，未能实现企业在线生产分析，且受台间差等问题影响，未能得到进一步推广。

3 近红外光谱技术在油茶籽粕检测中的应用前景

3.1 近红外光谱技术检测指标的发展

除了茶皂素、蛋白质、水分、含油量及灰分等已建立近红外分析模型之外，油茶籽粕中的营养因子粗纤维和功能活性成分多糖等还未开发快速方法。作为一种潜在的饲料原料，油

茶籽粕中粗纤维含量的大小影响饲料的适口性和消化率,进而影响其饲用价值^[25];且可作为蛋白质饲料的一项重要技术要求^[26]。油茶籽粕中的多糖具有体外抗氧化性、体内抗肿瘤活性等作用,能够改善肠道代谢、提高肠道菌群多样性^[27-29]。将近红外光谱技术用于油茶籽粕粗纤维和多糖的研究鲜有报道,已有关于饲料中粗纤维^[30]和高粱中粗纤维^[31]的近红外光谱快速分析研究。此外,还有关于灵芝多糖^[32]、杏鲍菇多糖^[33]、猪苓多糖^[34]和甘薯多糖^[35]的近红外光谱定量分析模型的研究。诸多研究为今后建立油茶籽粕中粗纤维和多糖等近红外分析模型提供了理论依据和技术基础。

3.2 近红外光谱技术标准的发展

经过半个多世纪的发展,近红外光谱技术已被广泛应用于农业、食品、石化和制药等领域,并在工农业生产商业贸易中发挥着越来越重要的作用。近红外光谱技术标准的发展代表了大众对该技术的认可。Yang Z L 等^[36]对近红外光谱标准进行了综述,检索到关于近红外光谱的47个国际标准和79个国内标准。相较于欧美发达国家,我国近红外光谱技术标准的研究与制定起步较晚但发展迅速,这与该技术的应用及发展趋势相一致。为了促进近红外光谱技术在油茶籽粕快速检测领域的应用,应加强该技术在油茶籽粕检测中的标准制定工作。

3.3 近红外光谱技术模型转移技术的发展

同品牌、不同型号的近红外仪器之间存在差异性,导致耗费大量人力物力建立的分析模型无法直接应用到另外一台仪器上。实现模型共享可大大提高模型的利用率,促进近红外方法的推广使用。台间差是限制近红外分析技术推广的关键瓶颈,模型转移是否成功直接影响到近红外光谱技术的推广应用^[37]。

3.3.1 模型转移的方法与评价

模型转移也称模型传递或仪器/光谱标准化等。通常主机为已建立模型的仪器,子机为待转移的仪器^[38]。模型转移通过主机和子机

检测信号之间的联系拟合出相应的转移函数,以确保多台仪器的准确性和一致性^[39]。模型转移的问题可分为两类:第一类是相同样品在不同测试条件下的不匹配问题,第二类是不同样品间产生的不匹配问题。解决第一类问题可以保证同源样品的稳定性和准确性,解决第二类问题则能够实现模型在不同样品间的匹配应用和自动传递^[40]。

模型转移的算法主要有两大类:有标样算法和无标样算法^[41]。有标样模型转移算法包括基于神经网络、因子分析、多元校正多任务学习的模型转移算法。该算法是指根据标准样品在主机和子机上采集的光谱来建立光谱、预测值或模型参数之间的函数关系,进而实现预测结果校正的计算方法。无标样算法则不需要任何标准样品:按照校正对象的不同,可分为无标样光谱校正、无标样模型参数校正和稳健模型建立^[38]。

模型转移效果的评价采用校正集决定系数(R_{ev}^2)、校正均方根误差(Root Mean Square Error of Cross Validation, RMSECV)、预测均方根误差(Root Mean Square Error of Prediction, RMSEP)以及相对分析误差(Relative Prediction Deviation, RPD)等指标。根据 R_{ev}^2 最大、RMSECV 和 RMSEP 最小的原则来评判所建模型的稳定性和预测性能。同时,根据 RPD 值进一步评判模型的预测精度。当 $RPD < 1.75$ 时,模型不可用;当 $1.75 < RPD < 2.25$ 时,模型的预测效果一般,基本可用;当 $2.25 < RPD < 3$ 时,模型预测效果较好;当 $RPD > 3$ 时,模型预测效果良好^[42-43]。

3.3.2 模型转移技术研究进展

近红外光谱仪器的台间差问题限制了其推广,而模型转移技术则可较好地解决该问题。高云等^[44]采用 Shenk's 算法将主仪器上建立的模型成功转移到从仪器上,且证明转移后预测结果的平均绝对误差比未转移前小^[40]。丁柯等^[43]采用直接校正、分段直接校正和光谱差值转移法进行三台不同类型的近红外光谱仪之

间的模型转移研究, 进一步证明了模型转移的重要性。李雪园等^[44]则提出一种基于变量投影重要性系数(Variable Importance in the Projection, VIP)的改进叠加偏最小二乘(improved Stacked Partial Least Square, SPLS)算法与常用的直接标准化(Direct Standardization, DS)模型转移方法相结合的近红外光谱模型转移方法(VIP-SPLS-DS)。结果表明, 模型转移后能更精确地预测样品。杨增玲等^[45]采用样品扩充和模型校正两种不同方法, 实现了实验室模型向饲料生产企业转移的在线应用。王红英等^[46]通过基于光谱共享法的模型转移技术, 成功建立了离线和在线检测都适用的光谱共享模型。近红外光谱模型转移技术已经得到蓬勃发展, 但在转移算法方面依然存在样品需求量大、转移参数多、模型不稳健、计算较复杂等^[38]不少问题。

目前已建立的近红外油茶籽粕分析模型还停留在实验室层面。将已建立好的模型通过模型转移来实现模型离线检测和在线检测之间的共享以及不同仪器间模型的共享, 是今后近红外光谱技术在油茶籽粕检测中研究的趋势之一。

4 结束语

油茶籽粕具有较高的加工利用价值, 可作为饲料、化工、轻工等领域的原料, 也可作为新型食品原料, 在特医食品、保健食品的研发和应用中具有一定的潜力^[47]。根据成分的不同, 油茶籽粕可应用到多个领域, 其快速检测也将备受关注。本文介绍了近红外光谱技术的基本原理与建模过程, 并着重介绍了该技术在油茶籽粕检测中的发展前景。近红外光谱技术在油茶籽粕检测中必将发挥越来越重要的作用。以下几个方面可能是以后研究的关注点: (1)油茶籽粕中粗纤维和多糖分析模型的建立; (2)油茶籽粕质量检测相关标准的制定; (3)将分析模型通过模型转移技术实现模型共享, 达到模型的普适性。

参考文献

- [1] Liu L L, Cheng X X, Teng L Z, et al. Systematic characterization of volatile organic components and pyrolyzates from camellia oleifera seed cake for developing high value-added products [J]. *Arabian Journal of Chemistry*, 2018, **11**(6): 802–814.
- [2] Luan F, Zeng J S, Yang Y, et al. Recent advances in Camellia oleifera Abel: A review of nutritional constituents, biofunctional properties, and potential industrial applications [J]. *Journal of Functional Foods*, 2020, **75**: 1–31.
- [3] Fu G M, Chen K D, Wang J T, et al. Screening of tea saponin-degrading strain to degrade the residual tea saponin in tea seed cake [J]. *Preparative Biochemistry & Biotechnology*, 2020, **50**(7): 1–11.
- [4] 徐亚伟, 贺芷菲, 魏凌峰, 等. 油茶籽粕抗氧化物质的超声辅助浸提与 [J]. 武汉轻工化学学报, 2020, **39**(6): 23–28.
- [5] 全国粮油标准化技术委员会. 油茶籽饼、粕: GB/T35131–2017 [S]. 北京: 中国国家标准化管理委员会, 2017.
- [6] 田漫漫. 油茶饼粕中茶皂素、油茶多酚、油茶多糖连续提取纯化工艺及中试的研究 [D]. 贵阳: 贵州大学, 2018.
- [7] 罗佳佳, 江子涵, 黄智爱, 等. 茶粕(茶麸或茶籽)资源化现状及发展 [J]. 广州化工, 2021, **49**(8): 26–27.
- [8] 李梦丹, 杨伊磊, 陈力力, 等. 油茶籽粕的综合利用 [J]. 粮食与油脂粮食与油脂, 2016, **29**(1): 11–14.
- [9] 陈欢, 胡传珍, 张立钊, 等. 油茶籽粕鸭蛋去污除菌清洗剂应用效果的研究 [J]. 食品安全质量检测学报, 2019, **10**(20): 6975–6980.
- [10] 刘金, 张立钊, 陈力力, 等. 油茶籽壳的活性成分及提取方法研究进展 [J]. 食品工业, 2018, **39**(9): 273–276.
- [11] 滂永鉴, 李旭, 杨莉琳, 等. 油茶籽壳提取物抗氧化及抗癌活性研究 [J]. 食品工业科技, 2015, **36**(8): 171–174.
- [12] 耿响, 张泽栋, 江龙发, 等. 基于近红外光谱技

- 术的油茶籽粕中灰分含量快速检测方法 [J]. 红外, 2022, 43(1): 43–48.
- [13] 刘琦, 吴宪茹. 油茶籽及饼粕含油率快速检测技术研究 [J]. 湖南林业科技, 2015, 42(4): 79–82.
- [14] 李刚, 耿响. 基于近红外光谱的茶粕中茶皂素快速测定分析方法研究 [J]. 安徽农业科学, 2015, 43(22): 223–224.
- [15] 杨伟根. 基于近红外光谱技术的茶粕快速检测方法研究 [D]. 南昌: 东华理工大学, 2017.
- [16] 耿响, 周丽萍, 马欣欣, 等. 基于近红外光谱的茶粕中含油量和水分快速测定方法研究 [J]. 安徽农学通报, 2017: 130–132.
- [17] 张仲源, 刘静, 管骁, 等. 近红外光谱分析技术在食品检测中应用研究进展 [J]. 食品与发酵工程, 2011, 37(11): 159–165.
- [18] 张力培, 鲁雄. 近红外光谱分析技术在食品检测中的应用 [J]. 轻工科技, 2016, 2: 103–105.
- [19] 刘晓, 张厅, 王云, 等. 近红外光谱技术在茶叶中的应用研究进展 [J]. 中国农学通报, 2019, 35(29): 80–84.
- [20] 王小燕, 王锡昌, 刘源, 等. 近红外光谱技术在食品掺伪检测应用中的研究进展 [J]. 食品科学, 2011, 32(1): 265–269.
- [21] 汪鑫, 田花丽, 马卓, 等. 近红外光谱技术在油料作物快速检测中的应用进展 [J]. 食品研究与开发, 2021, 42(22): 220–224.
- [22] 张荣, 吴文娟. 近红外光谱技术的定性和定量分析 [J]. 化工时刊, 2011, 25(9): 36–38.
- [23] 邱静, 肖志红, 黎继烈, 等. 近红外光谱分析技术在木本油料检测中的应用 [J]. 湖南林业科技, 2021, 48(1): 83–88.
- [24] 刘燕德, 熊松盛, 刘德力. 近红外光谱技术在土壤成分检测中的研究进展 [J]. 光谱学与光谱分析, 2014, 34(10): 2639–2644.
- [25] 樊庆山, 刁其玉, 毕研亮, 等. 新型植物饼粕类饲料在反刍动物生产中的应用 [J]. 家畜生态学报, 2018, 39(2): 79–85.
- [26] 王建枫, 程晓建. 油茶籽粕饲料资源的开发与利用 [J]. 饲料研究, 2015, 10: 65–68.
- [27] Shen S A, Cheng H R, Li X, et al. Effects of extraction methods on antioxidant activities of polysaccharides from camellia seed cake [J]. European Food Research and Technology, 2014, 238: 1015–1024.
- [28] Jin X C, Ning Y. Antioxidant and antitumor activities of the polysaccharide from seed cake of camellia oleifera abel [J]. International Journal Biological Macromolecules, 2012, 51: 364–368.
- [29] 金日生, 单琴, 袁传勋. 油茶籽粕多糖的结构表征及其对肠道菌群的影响 [J]. 农产品加工, 2022, 1: 7–13.
- [30] 郝勇, 吴文辉, 商庆园. 饲料中粗脂肪和粗纤维含量的近红外光谱快速分析 [J]. 光谱学与光谱分析, 2020, 40(1): 215–220.
- [31] 王勇生, 李洁, 王博, 等. 基于近红外光谱扫描技术对高粱中粗脂肪、粗纤维、粗灰分含量的测定方法研究 [J]. 中国粮油学报, 2020, 35(3): 181–185.
- [32] 赖长江生, 周融融, 余意, 等. 基于近红外分析和花谢计量学方法对不同产地灵芝快速鉴别及多糖含量测定的研究 [J]. 中国中药杂志, 2018, 43(16): 41–45.
- [33] 张龙, 吴琦翡翠, 姜华年. 基于近红外光谱快速检测杏鲍菇多糖含量的研究 [J]. 丽水学院学报, 2018, 40(5): 30–45.
- [34] 李丽红, 刘亚男, 毛睿, 等. 猪苓多糖的近红外光谱定量分析模型研究 [J]. 时珍国医国药, 2019, 30(5): 1090–1093.
- [35] 肖紫鸣, 李建勋, 张娅, 等. 基于近红外光谱技术快速测定甘薯多糖含量 [J]. 食品安全质量检测学报, 2022, 13(10): 3228–3236.
- [36] Yang Z L, Cai L W, Han L J, et al. Review of standards for near infrared spectroscopy methods [J]. Journal of Near Infrared Spectroscopy, 2021, 29(6): 313–320.
- [37] 李雪莹, 范萍萍, 侯广利, 等. 可见-近红外光谱的模型转移分类方法 [J]. 光谱学与光谱分析, 2021, 41(4): 1114–1118.
- [38] 张进, 蔡文生, 邵学广. 近红外光谱模型转移新算法 [J]. 化学进展, 2017, 29(8): 902–910.
- [39] 褚小立, 袁洪福, 陆婉珍. 光谱多元校正中的模型传递 [J]. 光谱学与光谱分析, 2001, 21(6): 881–885.
- [40] 高云, 高建芹, 王小天. 油菜籽品质指标近红外数学模型的仪器间转移优化 [J]. 江苏农业科

- 学, 2012, **40**(3): 292–295.
- [41] Williams P C, Sobering D C. Comparison of commercial near infrared transmittance and reflectance instruments for analysis of whole grains and seeds [J]. *Journal of Near Infrared Spectroscopy*, 1993, **1**: 25–32.
- [42] Malley D F, McClure C, Martin P D, et al. Compositional analysis of cattle manure during composting using a field-portable near-infrared spectrometer [J]. *Communications in Soil Science and Plant Analysis*, 2005, **36**(4–6): 455–475.
- [43] 丁柯, 张月敬, 沈广辉, 等. 蛋白饲料原料粗蛋白含量近红外光谱模型转移研究 [J]. 光谱学与光谱分析, 2016, **36**(5): 1334–1339.
- [44] 李雪园, 张红光, 卢建刚, 等. 近红外光谱定量分析的模型转移新方法 [J]. *计算机与应用化学*, 2018, **35**(1): 27–36.
- [45] 杨增玲, 杨钦楷, 沈光辉, 等. 豆粕品质近红外定量分析实验室模型在线应用 [J]. *农业机械学报*, 2019, **50**(8): 358–363.
- [46] 王红英, 常楚晨, 金楠, 等. 近红外模型转移技术在饲料生产中的应用 [J]. *饲料工业*, 2021, **42**(3): 1–7.
- [47] 刘楚岑, 裴小芳, 周文化, 等. 油茶饼粕中主要成分及其综合利用研究进展 [J]. *食品与机械*, 2020, **36**(7): 227–232.